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Examenul național de bacalaureat 2025 
Proba E. a) 

Limba şi literatura română 
 

        Simulare județeană                                             
                                                                                                                
Filiera teoretică – Profilul umanist; Filiera vocaţională –Profilul pedagogic  
 
• Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă zece puncte din oficiu.  
• Timpul de lucru efectiv este de trei ore.  
 

SUBIECTUL I                                                                                                                                                  (50 de puncte)  
Citeşte următorul fragment: 

În acea superbă vacanță din 1933, odată trecut peste hopul bacalaureatului, îmi puneam problema viitorului și mă 
hotăram să mă înscriu, în toamna următoare, la Drept și la Filosofie. La Drept ca să fac plăcere părinților, la Filosofie ca 
să compensez slăbiciunea mea în fața exigențelor familiei. A fost o vară lungă, începută între luminile de glorie ale 
succesului școlar (ieșisem printre primii, chiar al doilea din serie, dacă îmi aduc bine aminte), cumpăram cărți cu duiumul 
ca să recuperez timpul pierdut cu studiile de-a lungul unui an întreg dedicat preparării pentru bacalaureat, examen care 
mă teroriza și, ca să scap de teroare, învățam cât puteam de mult, mă înfundam în lecturi didactice, mă căzneam să înțeleg 
și mai ales să rețin acele cunoștințe îngrămădite în manuale adesea fără sens, scăpasem de groaza matematicilor pentru 
că se crease posibilitatea de a alege științele naturii, pentru care aveam o înclinație aproape tot atât de puternică și tentantă 
ca aceea care mă ducea către literatură și filosofie. Nu-mi venea să cred că scăpasem. […] 

Mi se părea miraculos succesul, fusesem în tot decursul liceului un elev mediocru, cu medii finale care nu atingeau 
mai niciodată un șapte bine despărțitor și abia în ultimul an de liceu îmi luasem dintr-odată zborul către primele locuri din 
clasă. Nu aveam note bune numai la română, franceză, istorie, geografie sau botanică, dar și la astronomie. Iar 
bacalaureatul mă săltase dintr-odată în propria mea judecată despre mine însumi. Făuream planuri fără sfârșit. Publicasem 
două poezii, una în Revista Colegiului Național Sfântul Sava, a doua o trimisesem la o revistă condusă de Paul 
Macedonski, unde apăruse, spre mirarea mea, lăsându-mă să înțeleg că toate drumurile literare îmi erau deschise.[...]  

Mama mă vedea profesor la Drept și apoi ministru. Nu aveam altă scăpare. Tata îmi cumpărase un tratat oratoric, 
editat de Payot, pe care nu l-am citit niciodată. Singura mea obligație era aceea de a continua la facultate drumul început 
în liceu. Din nefericire, întâlnirea cu Universitatea a constituit o adevărată dezamăgire. Dreptul nu-mi plăcea, iar filosofia o 
găseam inutilă, un fel de sofistică fără cap și fără coadă, așa cum am definit-o de altfel într-o lucrare-examen care ne-a 
fost propusă în anul preparator, nu mai știu de care dintre profesori. Singura materie care mă interesa era un fel de 
introducere la cultură, făcută de Tudor Vianu. 

Alergam de la o facultate la alta. Frecventam cu asiduitate toate cursurile, luam note, citeam tratate străine de 
istoria filosofiei, înclinam, vrând nevrând, către estetică și istoria culturii, în timp ce la Drept nu-mi găseam locul în nicio 
materie. Din contactele pe care le avusesem cu judecătoriile și tribunalele, înțelesesem repede că viața de avocat nu era 
pentru mine.  

Îmi petreceam toată dimineața între un curs și altul, bucurându-mă de acea libertate fără cusur pe care mi-o dădea 
viața de student, ieșit dintr-odată de sub controlul la care era supus liceanul. Mă aflam timp de câteva ore în centrul 
Bucureștiului, puteam asista sau nu la un curs, puteam merge la „Cartea Românească” să văd ce noutăți apăruseră; 
puteam vagabonda pe aleile Cișmigiului sau intra la cinematograf, puteam merge la Biblioteca Fundației Carol, unde, într-
adevăr, mi-am petrecut multe ore încercându-mi dinții în paginile lui Joyce sau ale lui Rimbaud. După-masa ascultam 
conferințe, la Fundație sau la Academia Comercială, mai târziu la Dalles, unde se organizau cicluri întregi dedicate temelor 
filosofice sau literare și unde vorbeau intelectualii cei mai faimoși de atunci: Iorga, Crainic, Nae Ionescu, Tudor Vianu, 
N.I.Herescu, Ion Marin Sadoveanu, D.Caracostea și alții de care nu-mi mai aduc aminte.[...] Îmi plăcea să intru în muzee, 
la Pinacoteca de la Ateneu și să stau neclintit în fața unui tablou de Grigorescu sau de Andreescu, preferații mei de atunci.  

                                   
                                                                                                               Vintilă Horia, Memoriile unui fost Săgetător 
 

A. Scrie pe foaia de examen, în enunțuri, răspunsul la fiecare dintre următoarele cerinţe cu privire la textul dat.  
1. Indică sensul din text al cuvântului înclinație și al secvenței îmi luasem dintr-odată zborul.           6 puncte 
2. Menționează două dintre disciplinele de care autorul se simte atras în liceu, utilizând informațiile din textul 

dat.                                                                                                                                                   6 puncte 
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3. Precizează specificul conferințelor la care participă studentul Vintilă Horia, justificându-ți răspunsul cu o 
secvență semnificativă din textul dat.                                                                                              6 puncte                                                                                                                                

4. Explică impactul pe care l-a avut asupra tânărului absolvent rezultatul obținut la examenul de 
bacalaureat.                                                                                                                                     6 puncte 

5. Prezintă, în 30-50 de cuvinte, o trăsătură a lui Vintilă Horia, care se desprinde din textul dat.       6 puncte 
                

B.     Redactează un text de minimum 150 de cuvinte, în care să argumentezi dacă rezultatele școlare obținute 
în anii de liceu garantează sau nu promovarea cu succes a examenului de bacalaureat, raportându-te atât la 
informațiile din fragmentul extras din volumul Memoriile unui fost Săgetător de Vintilă Horia, cât și la experiența 
personală sau culturală.                                                                                                                  20 de puncte                                                                                                                                                                                                                                                             

                                                                                                                                                             
         În redactarea textului, vei avea în vedere următoarele repere:  
         – formularea unei opinii faţă de problematica pusă în discuţie, enunţarea şi dezvoltarea corespunzătoare a două   
argumente adecvate opiniei și formularea unei concluzii pertinente;                                                            14 puncte  
         – utilizarea corectă a conectorilor în argumentare, respectarea normelor limbii literare (norme de exprimare, de 
ortografie și de punctuație), aşezarea în pagină, lizibilitatea.                                                                          6 puncte  
 
În vederea acordării punctajului, textul trebuie să dezvolte subiectul propus. 

 
SUBIECTUL al II-lea                                                                                                                                             (10 puncte) 
Comentează, în minimum 50 de cuvinte, fragmentul de mai jos, evidențiind relația dintre ideea poetică și 
mijloacele artistice. 

 
Zadarnic șterge vremea a gândurilor urme!          În veci noaptea și ziua șoptesc în gând un nume, 
În minte-mi ești săpată ca-n marmura cea rece,           În veci la pieptul bolnav eu brațele îmi strâng, 
Uitarea mână-n noapte a visurilor turme                      Te caut pretutindeni și nu te aflu-n lume, 
Și toate trec ca vântul, dar chipul tău nu trece.            Tu,chip frumos cu capul întors spre umăr stâng. 
 
                                          Astfel în veci în minte-mi încremeniși frumoasă 
                                          Și văd în veci aievea divinul tău profil. 
                                          O,cum nu pot în brațe să te omor plângând, 
                                          Tu,blond al vieții mele ș-al dragostei copil! 
                                                                                        Mihai Eminescu, Zadarnic șterge vremea… 
Notă  
Pentru conținut, vei primi 6 puncte, iar pentru redactare, vei primi 4 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii 
ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuaţia – 1 punct). În vederea acordării punctajului pentru redactare, răspunsul 
trebuie să aibă minimum 50 de cuvinte şi să dezvolte subiectul propus. 

 
 SUBIECTUL al III-lea                                                                                                                                       (30 de puncte)  
Redactează un eseu de minimum 400 de cuvinte, în care să prezinți particularități de construcție a unui personaj dintr-un 
text narativ studiat, aparținând perioadei marilor clasici.  
În elaborarea eseului, vei avea în vedere următoarele repere:  
– prezentarea statutului social, psihologic, moral etc. al personajului ales;  
–    evidențierea unei trăsături a personajului ales, prin două episoade/secvențe comentate;  
–    analiza a două elemente de structură, de compoziție și/sau de limbaj, relevante pentru construcția personajului din 
textul narativ studiat (de exemplu: acțiune, conflict, modalități de caracterizare, relații temporale și spațiale, instanțe ale 
comunicării narative, registre stilistice, limbaj etc.).  
 
Notă  
Ordinea integrării reperelor în cuprinsul eseului este la alegere.  
Pentru conținutul eseului, vei primi 18 puncte (câte 6 puncte pentru fiecare cerință/reper).  
Pentru redactarea eseului, vei primi 12 puncte (existența părților componente – introducere, cuprins, încheiere – 1 punct; 
logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; abilități de analiză și de argumentare – 3 puncte; utilizarea limbii literare – 2 puncte; 
ortografia – 2 puncte; punctuația – 2 puncte; așezarea în pagină, lizibilitatea – 1 punct).   
În vederea acordării punctajului pentru redactare, eseul trebuie să aibă minimum 400 de cuvinte și să dezvolte subiectul 
propus. 


